

ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО, РУКОВОДИТЕЛЯ, ОРГАНИЗАТОРА
85 лет академику НАН и НАПрН Украины, доктору юридических наук,
Заслуженному деятелю науки и техники Украины
ВАЛЕНТИНУ КАРЛОВИЧУ МАМУТОВУ

Для коллектива сотрудников Института экономико-правовых исследований НАН Украины 85-летний юбилей Валентина Карловича Мамутова — выдающегося ученого, уважаемого руководителя и талантливого организатора — это счастливый повод отметить новые заслуги человека, который для многочисленных последователей стал образцом блестящей работоспособности и активной жизненной позиции. Убедительно подтверждая одну из самых главных истин — только упорным трудом возможно изменить мир к лучшему, — жизненный путь Валентина Карловича является примером подражания для молодого поколения ученых и практиков.

Валентин Карлович Мамутов родился 30 января 1928 г. в Одессе. После окончания в 1949 г. Свердловского юридического института начал свою профессиональную деятельность в Государственном арбитраже при исполкоме Свердловского областного совета.

За шесть лет работы на этом участке Валентин Карлович всесторонне использовал возможность углубить познания в законодательстве, когда ежедневно на множестве практических примеров изучал характер хозяйственных споров, вникая в сущность вызывающих их причин, — в первую очередь экономических, организационных и юридических. За это время ему довелось рассмотреть не менее 10 тыс. споров между предприятиями, строительными и другими организациями. Опыт работы, полученный в Госарбитраже, предопределил и сферу научных интересов будущего ученого — решение правовых проблем экономики. Свою первую научную статью Валентин Карлович опубликовал в 1954 г. в журнале «Советское государство и право», а уже спустя два года успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук, после чего он надолго связал свой жизненный путь с Донецким краем.

Валентин Карлович Мамутов возглавлял юридические отделы Министерства строительства предприятий угольной промышленности УССР (1956–1957 гг.), Донецкого Совета народного хозяйства (1957–1965 гг.), Министерства угольной промышленности УССР (1965–1966 гг.). Под его руководством на протяжении 1958–1965 гг. работала правовая секция технико-эко-

номического совета Донецкого Совнархоза, в деятельности которой принимали участие не только работники промышленности и строительства Донбасса, но и известные юристы из Москвы, Киева, Харькова, Днепропетровска, Ростова-на-Дону. Углубленное развитие исследований в этой сфере и подготовка квалифицированных кадров сделали Донецк местом постоянного проведения научно-практических конференций и семинаров по проблемам правового регулирования хозяйственной деятельности. Именно правовая секция Совнархоза положила начало формированию Донецкой школы хозяйственного права и Донецкого экономико-правового научно-учебного центра, которым со временем предстояло сыграть ключевую роль в развитии юридической науки и образования.

Более 10 лет было посвящено исследованию проблем улучшения взаимоотношений предприятий с высшими хозяйственными органами управления, правового регулирования «горизонтальных» и «вертикальных» отношений, реализации норм права — его результаты Валентин Карлович обобщил в своей докторской диссертации, которую защитил в 1965 г.

Все эти годы Валентин Карлович совмещал практическую работу с научной. С 1966 г. он работает заместителем руководителя и заведующим экономико-правового сектора Донецкого отделения Института экономики АН УССР, а также директором Общественного института экономико-социологических исследований Донецкого областного совета профсоюзов. В 1969 г. становится заместителем директора по научной работе и заведующим отдела экономико-правовых проблем Института экономики промышленности АН УССР, созданного на базе отделения Института экономики. В целом, вклад Валентина Карловича Мамутова в дело организации работы этого института в регионе, где к тому времени работали только один доктор экономических и один доктор юридических наук, трудно переоценить.

В 1972 г. ученого избирают членом-корреспондентом, а в 1988 г. — действительным членом Академии наук УССР. В январе 1992 г., согласно постановлению Президиума АН УССР, он организует и возглавляет Институт эконо-

мико-правовых исследований. Здесь начинают функционировать аспирантура и докторантура, специализированный ученый совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по юридическим и экономическим наукам.

Экономико-правовые исследования Валентина Карловича составляют принципиально новое, междисциплинарное направление в современном обществоведении, развившееся на основе теории хозяйственного права. Разработанные им теоретико-прикладные положения стали своего рода фундаментом становления и развития учения о правовой работе в народном хозяйстве. Кроме того, введение в высших учебных заведениях отдельной хозяйственно-правовой специализации стало возможным благодаря инициативе Валентина Карловича. На сегодняшний день именно теория хозяйственного права помогает решать проблемы правового обеспечения смешанной экономики, ее государственного регулирования, регионального управления, совершенствования хозяйственного законодательства и практики его применения, а такие категории, как «экономико-правовые проблемы», «экономико-правовой подход» вошли в научное обращение и широко используются в литературе.

Сферу научных интересов Валентина Карловича составляют разносторонние и многогранные вопросы правового регулирования экономики и хозяйственных отношений. Этому посвящены несколько отдельных циклов исследований, результаты которых в течение многих лет остаются широко востребованными практикой. Среди таких разработок существенное значение имеют исследования, направленные на поиск рычагов усиления заинтересованности хозяйственных органов и трудовых коллективов в повышении эффективности производства.

Валентину Карловичу принадлежит и ряд работ, касающихся проблем регионального управления, правовых вопросов технического прогресса, правового обеспечения автоматизированных систем управления, внедрения передового опыта, планирования, участия трудящихся в управлении производством, аренды в сельском хозяйстве, рекреационного обеспечения промышленности.

При этом для ученого приоритетным направлением остается выработка путей решения правовых проблем в хозяйственной деятельности, поскольку необходимость поставить правовую науку на службу хозяйственному строитель-

ству продиктована реалиями современного этапа развития экономики. Хозяйственно-правовой подход уже оправдал свое предназначение — раскрыть, изучить и, в известной мере, решить проблему прав предприятий. В рамках же так называемого цивилистического подхода, который ранее доминировал в юридической науке, этой проблеме не уделялось должного внимания, поэтому чрезвычайно актуальным заданием стала разработка вопроса о правоотношениях предприятий с органами хозяйственного управления, об обязанностях и ответственности высших органов перед предприятиями, о защите интересов предприятий от произвола этих органов и ряд других актуальных проблем.

В дальнейшем, убедительным подтверждением роли хозяйственного права как самостоятельной области знаний стало его включение в перечень научных юридических дисциплин и активизация подготовки научно-педагогических кадров по этой специальности. Исследования «на стыке» экономической и юридической наук содействовали их взаимопроникновению и взаимообогащению. На основе хозяйственного права сформировались новые научные и учебные дисциплины — правовая работа в народном хозяйстве и арбитраж (хозяйственно-процессуальное право). Был издан ряд учебников по хозяйственному праву и арбитражному процессу, началась подготовка юристов для работы в народном хозяйстве.

Получив заслуженное признание, хозяйственное законодательство стало одной из ведущих отраслей, и в деле его систематизации существенный вклад был сделан Валентином Карловичем Мамутовым. По поручению Верховной Рады Украины и Кабинета Министров Украины в 1991–2002 г. под его руководством был подготовлен проект Хозяйственного кодекса Украины, который был принят в 2003 г. Введение в действие ХК Украины послужило мощным импульсом для дальнейших прогрессивных преобразований в сфере правового регулирования экономики. После реформ судебной системы статус органов государственного арбитража, где в свое время ученый начал свой трудовой путь, качественно изменился в ходе преобразований в арбитражные, а впоследствии — в хозяйственные суды. Валентин Карлович принимал активное участие и в подготовке соответствующих пособий, в которых впервые была осуществлена оригинальная систематизация множества нормативно-право-

вых актов, регулирующих хозяйственные права предприятий и министерств.

В конце 90-х годов Валентин Карлович Мамутов сосредоточивает внимание на проблемах детенезации и декриминализации экономики. Как показала практика, уголовно-правовые методы и меры реагирования, применяемые силовыми структурами в борьбе с теневиками, к сожалению, не дают эффективных результатов. В этой связи Валентин Карлович неоднократно выдвигал предложения о необходимости внедрения новых подходов к противодействию тенезации и криминализации экономики: в частности, им были обоснованы способы применения экономико-правовых рычагов, а также ведения такой законодательной и хозяйственной политики, которая исключала бы возможность формирования и разрастания теневых предприятий.

Весомый вклад сделал ученый и в научном обосновании перспектив создания свободных (специальных) экономических зон (СЭЗ), а также сети территорий приоритетного развития (ТПР) в Донбассе. В 1997–1998 гг. Валентин Карлович работает в составе рабочей группы Кабинета Министров Украины по созданию СЭЗ и ТПР, где принимает участие в подготовке соответствующих нормативно-правовых актов. Впоследствии ученый был включен в состав Совета по специальным экономическим зонам и специальному режиму инвестиционной деятельности в Донецкой области. В свою очередь, создание СЭЗ и ТПР содействовало оживлению экономических процессов.

Валентин Карлович — автор более 650 научных работ, а также признанный основатель Донецкой школы хозяйственного права, утверждающей неразрывную связь юридических исследований с хозяйственной практикой. Одним из наиболее ценных его достижений, которое по праву может считаться образцом для других руководителей, является эффективная организация научного процесса, стимулирование научных исследований и системы подготовки научных кадров. Под руководством Валентина Карловича были защищены свыше 40 кандидатских и докторских диссертаций.

Содействие росту уровня правовой культуры, повышению престижа юридической службы в народном хозяйстве — на выполнение этих масштабных заданий ориентирована не только научно-организационная, но и общественная деятельность Валентина Карловича Мамутова.

В 1992–1993 гг. он входил в состав Социально-экономического совета при Президенте Украины и Комиссии Кабинета Министров Украины по экономической реформе. В дальнейшем становится арбитром Международного коммерческого арбитражного суда, членом Координационного комитета по вопросам осуществления рыночных реформ и преодоления экономического кризиса; возглавляет Координационное бюро по хозяйственному праву Национальной Академии правовых наук Украины, является членом Президиума общества «Знание» Украины, Академии экономических наук Украины, бюро Отделения экономики НАН Украины, Конституционной Ассамблеи Украины, заместителем председателя Донецкого научного центра НАН Украины, почетным профессором Ужгородского национального университета, членом Президиума и председателем Донецкого регионального научного центра Национальной академии правовых наук Украины, входит в состав редколлегий многих научных журналов.

Высокие научные результаты и плодотворная научно-организаторская деятельность академика Валентина Карловича Мамутова отмечены высокими государственными наградами СССР и Украины: орденом Дружбы народов, медалью «За доблестный труд», орденом князя Ярослава Мудрого V, IV и III степеней, Почетными грамотами Верховной Рады Украины и Кабинета Министров Украины, Почетным знаком Министерства угольной промышленности Украины «Шахтерская слава», Государственной премией за научные труды в области региональных исследований. В 2002 г. Донецкий городской совет присвоил ученому звание «Почетный гражданин города Донецка», а в 2008 г. он был удостоен звания «Почетный гражданин Донецкой области».

Мудрый, дальновидный наставник, неутомимый, самоотверженный труженик, внимательный, справедливый руководитель — таким знают его коллеги.

Коллектив сотрудников сердечно поздравляет уважаемого юбиляра — человека, без неутомимой деятельности которого существование института трудно было бы представить. Желаем долгих лет яркой жизни, наполненных оптимизмом, вдохновением, любовью родных и близких, душевной бодрости, крепкого здоровья, а также дальнейших успехов в любых начинаниях, ежедневных делах, смелых планах и надеждах!